

山东台企吹响复工扩产“集结号”

本报记者 任成琦

受新冠肺炎疫情影响,一些企业的生产、销售等环节面临前所未有的困难。但在山东的部分台企却在克服困难的时逆势增资扩产,深耕大陆市场脚步并未停歇。他们是怎么做到的呢?

“我们正积极向台湾总部争取,想增资对生产线进行改造,同时引进48台设备扩大生产。”山东德州元济纺织有限公司副总经理刘义向记者介绍。他信心十足地表示:“疫情过后大干一场,把之前的损失抢回来!”

统计显示,元济纺织一季度实现产值1.5亿美元,出口创汇1428万美元,同比增长144%。

扩产能化危为机

元济纺织之所以能够化危为机,不断增资扩产,有两大“法宝”。一是企业“勤

练内功”。刘义介绍,元济纺织主要生产牛仔布面料。近年来,公司主动适应新形势,踏上转型升级之路,一边抓研发,开发高级面料,改变过去与同业拼量拼价的模式;一边抓销售,大力开拓国外市场。两手抓的效果立竿见影。刘义说,目前正密切关注国外疫情发展,也已开始加大内销拓销力度。

二是山东当地的扶企惠企政策,助力台企吹响了复工和扩产“集结号”。元济纺织在山东省和德州市台港澳办的协助下,提早谋划,从防控物资、人员管控、疫情宣导等方面都获得了实实在在的指导和帮助,为

顺利开展复工复产吃下了“定心丸”。

4月21日至22日,山东省台港澳办主任刘渊就专门带队赴德州,对元济纺织在内的台资企业进行了专题考察调研。他明确表示,各级台港澳办要千方百计帮助台资企业解决复工复产中的困难,用足用好山东省省委省政府扶企惠企政策,助推企业健康发展、平稳渡过难关,确保疫情防控和复工复产两手抓两不误。

有了强力保障,类似元济纺织这样的台企逆势扩张在山东并不是稀罕事。烟台华食品实业有限公司主要生产各种专用面粉及地方特色面食制品,2月增资3100万美元。德州博旺五金制品有限公司是世界最大、拥有自主知识产权最多的汽车捆绑器企业,在欧美市场萎缩情况下,主动开发新产品、开拓澳洲市场,近期拟增建厂房,扩大产能。

出实招企业有感

在位于山东济南的山东省(济北)台湾工业园区,山东旺旺食品有限公司在各项审批合格后也已正式复工,目前生产线员工全部到岗。厂长张海泉说,济阳区台办、区政府为公司申请了民生保供企业资质,保障企业原料进厂,成品出厂。现在济阳区又开展了线上人才招聘,可以进一步为企业补充人力资源。为保障旺旺顺利复工,济阳区政府为工厂提供了4000只口罩,每天2000只口罩和额温枪的采购渠道。

同园区内的山东统超物流为省城统一银座超市提供物流供应,由台干胡智担任总经理。他高兴地说:“济阳区政府为返回厂区的台企外省人员安排了核酸检测,保证我们安心投入工作生产。”正是有了当地政府的贴心支持,疫情期间统一银座超市在济南的195家门店得以正常营业,其中54家24小时营业。

助力台企,山东是全方位用力,既包括及时发布《山东省贯彻落实“26条措施”办事指南》,为台资企业复工复产提供有力政策支持,也同时从细处出实招,让企业实实在在有获得感。

山东省台港澳办和省内16市台港澳办都公布24小时热线咨询服务电话,及时解答台港澳同胞遇到的各类问题,做到有求必应、应做尽做。持续加大财政信贷支持力度,在疫情防控和企业复工复产中共为台资企业提供银行贷款授信、财政支持10多亿元人民币。台港澳办协调山东航空公司,解决机票改签难的问题,帮助台胞台商安全、顺利返回山东驻地,积极帮助台资企业落实防疫安全措施,聚焦企业复工和生产经营所需,积极协助企业采购必要防护物资,累计口罩11万多个、消毒液5吨。

看长远稳中有进

“我们给企业送上了‘定心丸’,企业

才能顺利有序复工复产,也更坚定了他们携手抗击疫情和在鲁发展的信心。”刘渊表示。在各方面的共同努力下,目前全省规模以上台资企业复工复产率已达99%。

台资是山东第三大重要外资来源。旺旺、统一、统超物流、台湾玻璃、涵碧楼、富士康等重点台资企业都相继落户山东。新冠肺炎疫情的冲击不容小觑,但今年以来,山东省实际使用台资逆势增长,鲁台合作稳中有进。

山东省台港澳办提供的数据显示,今年以来,全省新批台资项目12个,实际使用台资4.3亿元人民币,同比增长57.26%,投资领域涉及新一代信息技术、医养健康、现代高效农业等山东省“十强”产业重点发展领域。此外,有2家台资企业增资2.4亿元人民币,同比增长131%。

面对新冠肺炎疫情,除了给企业送上“定心丸”,助力企业吹响复工“集结号”,按下生产“快进键”,山东对鲁台经贸合作的眼光更为长远。刘渊说,将紧紧围绕山东重大发展战略和“十强”产业,大力开展对台“双招双引”,坚持线上线下融合,积极推进台商在鲁投资和鲁台融合发展。

据悉,山东省今年新签总投资1000万美元以上台资项目5个。其中,富士康科技集团与青岛西海岸新区以网络视频形式签署富士康集成电路封测项目,总投资约15亿元人民币,计划2020年开工建设,2025年达产。



山东(济北)台湾工业园

图片来源:山东省台港澳办



助力企业复工复产。
山东省台港澳办向企业捐赠部分口罩,图片来源:山东省台港澳办

民进当局利用疫情炒作参加世卫大会问题是出于政治图谋

本报北京5月7日电(记者张盼)国务院台办发言人马晓光7日应询指出,民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,导致台湾地区参加世界卫生大会的政治基础不复存在,责任完全在民进党当局。民进党当局利用新冠肺炎疫情一再炒作参加世卫大会问题,不是真正关注公共卫生问题,而是出于政治图谋。美国有人公然支持台湾地区加入世界卫生组织,是将防疫议题政治化,向“台独”势力发出严重错误信号。我们坚决反对。

有记者问,台对外交往部门日前声称,联合国1971年2758号决议只解决中国代表权问题,与台湾没有关系,也没有赋予中国在国际场合代表台湾人民的权力。世卫组织应当让台全面参与该组织和世卫大会。美方近期也公然为台湾地区参与世卫大会说话。对此有何评论?马晓光在答问中作上述表示。

马晓光说,近一段时间,民进党当局和“台独”分裂势力炮制各种借口,炒作所谓台湾参与世卫组织议题,企图利用疫情趁火打劫,在国际上挑战一个中国原则。我们已多次就此表明严正立场。

马晓光指出,台湾是中国不可分割的一部分,这是任何人任何势力都无法改变的事实。1945年,中国人民同世界各国人民一道,取得了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利,台湾随之光复,重回祖国怀抱。包括《开罗宣言》《波茨坦公告》在内的一系列国际法文件,都明确无误地确认了中国对台湾的主权。1949年以来,尽管海峡两岸尚未完全统一,但中国主权和领土从未分割,大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变。

马晓光强调,1971年第26届联合国大会通过2758号决议,承认中华人民共和国是代表全中国人民的唯一合法政府。这从政治、法律、程序上彻底解决了中国在联合国的代表权问题,充分体现了联合国所坚持的一个中国原则。世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,根本不存在台湾加入联合国的问题。台湾地区参与国际组织活动,包括世卫组织活动必须按照一个中国原则来处理。联合国多次重申,将坚持按照联合国2758号决议处理台湾问题。世卫组织作为主权国家组成的联合国专门机构,遵守联合国大会25.1号决议重申了联合国2758号决议。这都是铁的事实,不容置疑。

煽惑、洗脑与撕裂

——香港修例风波回望之一

新华社记者

2019年,一场猝不及防的修例风波侵袭香港。在外部势力插手干预下,旷日持久的严重暴力冲击法治基石、危及民众安全、重创经济民生,挑战“一国两制”底线,严重危害国家主权、安全、发展利益。回溯整个过程,诸多“真相之问”在人们心头萦绕不散——

修例原本是处理向台湾移交人嫌犯相关法律问题,何以在部分香港市民心中“失焦”?

香港社会一直以法治为傲,何以部分市民对执法者极尽苛责,对黑暴之恶却容忍沉默?

部分香港市民是如何被误导,一步步陷入设计好的圈套?

招式一: 长期蛊惑,煽动恐惧

2018年2月,香港居民陈同佳涉嫌在台湾杀害女友后潜逃回港。因港台之间没有签订刑事司法协助安排和移交逃犯协议,陈无法被移交至案发地台湾受审。为维护法治与公义,堵住法律漏洞,香港特区政府提出修订《逃犯条例》和《刑事事宜相互法律协助条例》。

“特区政府修订修例旨在完善法制、彰显公义,符合人权保障原则,法律理据充分,有助香港避免成为‘逃犯天堂’。”香港律师黄英豪说。

然而,香港反对派和激进势力“盯”上了这个机会,自2019年6月起推动各种激进抗争。在特区政府多次表示修例工作已彻底停止后,他们继续以“反修例”为幌子,变本加厉策动暴力且不断升级,直至公然鼓吹“港独”,包围和冲击中央政府驻港机构,侮辱国旗、国徽和区徽,挑战国家主权和“一国两制”原则底线。

享誉国际的“东方之珠”,一时间黑云压城,风雨如晦。

香港特区政府行政会议成员、曾任特区政府保安局局长的叶刘淑仪揭露,带头反修例的李柱铭和陈方安生,早在20多年前,一个曾敦促特区政府与内地商谈移交逃犯协议,一个时任特区政府政务司司长,曾承诺会尽快修例。

如此不顾“打脸”地大玩“变脸”,制造修例风波者显然醉翁之意不在酒。他们知道不少香港市民对内地法律、司法制度了解不多,遂动用各种手段造谣生事、危言耸听,制造社会恐慌。

“会被抓回内地,以‘莫须有’的罪名坐牢,我前段时间对此深信不疑。”香港视频博主曾钰琪说,“当不少人说这是‘好黑暗’的时刻,你就会想他们说的是不是有道理。”

尽管不知道修订《逃犯条例》究竟和自己有何关系,但当时的曾钰琪很想参加游行,还在社交平台上转发过曲解修例的文宣。她坦陈:“示威活动开始时,我是比较‘黄’的。”

风波看似偶发,实非偶然。追溯历史,可见操演者及其背后掌控者的长期“经营”。

“自回归以来,香港的特殊地位都被别有用心外国政客和反华势力视为乐土,他们利用香港与内地的制度差异,煽动港人的恐惧情绪,破坏内地与香港的关系。”全国政协副主席、香港特别行政区首任行政长官董建华坦言,他们的根本目的,就是要令香港变成国际博弈的战场、反抗中央的基地,成为牵制中国的棋子。

1997年后,美西方势力培植的香港反对派长期和“主子”里应外合,歪曲解读“一国两制”和基本法,削弱香港同胞的国家认同。从2003年反对基本法第二十三条立法,到2012年反对推行“国民教育科”,直至2014年持续79天的非法“占中”。修例风波爆发前,香港社会的不安定因素已经存在并呈波浪式上升。

让曾钰琪误入歧途的,正是反中乱港势力对部分香港市民既存的忧惧心理的再次挑拨和煽动。遮蔽事实和逻辑,贩卖焦虑与恐惧,将专业法律问题偷换成政治伪命题进行“营销”……连串手法看似粗糙,但确实影响了一些信息单一、不明真相的香港市民。

从风波伊始到黑暴肆虐,美西方反华政客不断跳出来为香港反对派站台、背书,美西方媒体大肆为香港反对派传声、造势,企图用恐惧感误导香港社会。

美国前驻港总领事唐伟康多次抹黑称,中国内地的法律框架及可靠性、可信性都与香港非常不同,修例还会令国际商界暂停在香港的投资,影响国际社会对香港的信心。

宋任港督彭定康一再就《逃犯条例》修订大放厥词。他声称修例是移除香港与内地的“防火墙”、要市民承受内地法制的风险,还会危害香港作为国际贸易中心的地位。

“当媒体和身边的老师、朋友一直说内地好差、没有人权和自由时,我们就慢慢产生一种优越感,觉得生活在香港好幸福,害怕香港变成内地一个普通的城市,完全没有独特性了。这时候,大家会产生一种恐惧,莫名其妙的恐惧!”曾钰琪说。

招式二: 歪曲事实,散布谬误

“先前我批评香港警察,还把脸书和微博的个人主页背景换成了黄丝带图样。”港人梁可民并不关心政治,其实不太清楚香港到底发生了什么,影响其立场的是传播媒介。

梁可民说:“我们通常从《苹果日报》和某些支持反对派的热门网络媒体上获取信息,还认为了解事实的真相。”当网上充斥反对特区政府言论时,“反对”就变得理所应当。

在这场风波中,反中乱港势力无所不用其极地向社会灌输错误价值观,鼓噪民众参加激进活动,以致街头暴力不断升级,从打砸抢烧发展到行凶杀人,使香港

骤然陷入暴力、恐怖的危困之局。

今年2月以来两度被拘捕的黎智英,是修例风波的幕后黑手和反中乱港势力的最大金主,他掌控的《苹果日报》等媒体大肆造谣生事、煽动街头暴力犯罪,被斥为荼毒香港社会的最大乱源。

“谎言千遍成真理。”全国港澳研究会会员陈锦云直言,反中乱港势力利用媒体资源造谣生事相当“成功”。

香港的舆论场中,散布着大量关于内地的负面报道和攻击特区政府的内容,一些极端媒体更长期背离事实恶毒攻击中央政府,鼓吹“香港独立”“本土自决”等分裂言论。

修例风波中,反中乱港势力利用“连登”“电报”等新型网络论坛与社交软件,制造谣言欺骗公众,教唆暴力,大搞非法动员。据了解,反对派文宣团队平均每天制作各类反宣图片上百份、视频数十个,用以鼓动和组织街头暴力。

“香港的舆论环境非常开放,海外媒体在香港也非常活跃。”香港青年时事评论员协会副主席陈志豪说,境外反对势力正是利用了这一点,深度介入和影响香港舆论场。

在修例风波中,各种假消息和网络谣言层出不穷,对特区政府和警队大肆妖魔化,形成与街头暴力相呼应的网络暴力。数据显示,截至2019年底,香港个人资料私隐专员公署共接获及主动发现4000多宗“起底”及网络欺凌相关个案,其中警务人员及家属是受影响人数最多的群体,占比达36%,表态支持政府或警方而被“起底”的公众人士个案占比约30%。

对如何抹黑警察,曾钰琪感叹“他们做的事无法一一数尽”。“每次集会他们都制作广传文宣图,无论事情是否真实。”她说,抹黑最严重的是对警察毫无证据的指控,在没有任何证据的情况下,他们一口咬定并造谣。

地铁太子站死人、某女士被枪击失明、孕妇被非礼、中大女生被性侵……谣言层出不穷,旧的不断被证伪、澄清,新的却又不断在生产、发酵。

随着粗制滥造的谣言不断被揭穿,梁可民逐渐看清了香港一些媒体的“抹黑之道”。“我开始醒悟,发现以前在香港获得的关于内地的信息,很多都是偏误的。”

修例风波中,香港反对派还不断灌输“违法达义”“公民抗命”等扭曲、错误的价值观,企图用似是而非的谬论说教忽悠市民。

陈锦云说:“他们把这些听上去很‘浪漫美好’的概念,演绎为能解决民生困苦和社会矛盾的灵丹妙药,以博取人心。”部分香港市民深受蛊惑。

招式三: 挑动民粹,撕裂社会

“恕不接待大陆人”“蓝丝与狗不得入

进”……修例风波中,反中乱港势力炮制出所谓“黄色经济圈”的概念,不仅可笑,更透露出人性之恶。

香港反对派操弄民粹,制造对立与撕裂,煽动港人仇恨内地、仇视国家,以此冲撞“一国两制”,由来已久。

“这种民粹的特点是,将‘两制’之下经济、文化、习惯和意识形态等方面的差异,上升为‘一国’与地方之间的矛盾。”香港教育工作者联合会会长黄均瑜分析说。

陈志豪也指出,修例风波开始后不久,主题就演变成“反中”,网络及媒体上冒出大量内地负面信息,显然是要激起部分市民对内地的反感,引起新一波所谓“陆港冲突”。

香港回归以来,保持了国际金融、航运、贸易中心地位,并被众多国际机构评为全球最自由经济体和最具竞争力地区之一。但也无需讳言,贫富悬殊、分配不公、利益固化及社会流动性减弱等问题也一直困扰香港,居住差、保障弱、就业难等民生痼疾引发不满,加上部分政策利好没有广泛“抵达”香港所有利益群体特别是基层民众,部分港人的“获得感”难言满意。

反中乱港势力将香港长期存在的经济社会深层次结构性矛盾与“一国两制”挂钩,不断制造政治偏见、社会偏见、族群偏见,诱导部分市民将怨气转化为憎恨,指向特区政府、中央政府和内地民众,进而指向“一国两制”。

“反对派歪曲事实,挑动民众对内地和‘一国两制’的不满,以及对香港前途的迷茫。”叶刘淑仪指出,反中乱港势力明白,想获取政治利益,就必须挑起恐惧与仇恨。

香港民建联主席李慧琼认为,香港确实存在一些深层问题,要下决心解决,综合施策、长远规划。部分香港年轻人被别有用心者利用,卷入政治漩涡,将“爱国”与“爱港”对立起来,令人心痛。

“没有哪国有家。希望这些年轻人接受国民教育的同时,了解国家发展持续向好、民生不断改善的现实情况,并努力在粤港澳大湾区建设中寻找发展机会,逐渐改变自己的想法。”李慧琼说。

梁可民和曾钰琪都是“90后”。梁可民直言,部分香港年轻人把问题都归结于内地,却看不到内地恰恰是一条出路。粤港澳大湾区是值得香港年轻一代好好把握的机会,是可以施展才能、追求梦想的舞台。

“香港的教育错了。”曾钰琪认为,问题症结在于教育失败,通识课程放大了内地的负面消息以及与香港的矛盾。

“学生是张白纸,跟他说什么,他就会接受什么。”看清真相的曾钰琪说,“作为一个香港人,始终希望香港变得更好,但愿一场风波能让更多人醒悟。”

(新华社香港5月7日电)